



● 专家视点

医学指南不能“老虎屁股摸不得”

▲河北省人民医院 郭艺芳

一般而言，一部指南的制定是由一个专家组完成的，而专家组成员多为该领域内最具权威性的“大牛”，他们代表着该国家或地区的最高学术水平。

在指南制定过程中，专家组会全面检索现有的研究证据并对其进行深入分析与整合，最终提出最为合理的诊疗建议。这个过程决定了指南会存在犯错误的机会，只是或多或少而已。这个问题的根本在于对现有证据的理解与认识。对待同一项研究成果，站在不同角度去分析完全可以得出截然不同的认识。这就决定了指南所做出的各种推荐建议具有很大的主观性，因而存在犯错误的风险。

举个例子：2019年ESC/EASD糖尿病、糖尿

病前期与心血管病指南推荐ASCVD患者及其高危人群将SGLT-2i与GLP-1RA作为一线降糖药物。而此后两个版本的ADA指南均坚持将二甲双胍作为无可替代的一线降糖药。无论ESC/EASD还是ADA，都是国际顶级权威学术机构，堪称神仙打架。既然是打架，就会有一方是错误的。我们为什么不能基于自己对现有证据的理解去批评自己认为错误的一方呢？当然可以！有人认为ESC/EASD指南中心血管医生拥有更多话语权，而ADA指南专家组对糖尿病更为专业，这句话不无道理，但是并不全面。糖尿病专家对于血糖管理固然有着非常丰富的经验，这是心内科医生所不能比拟的，所以对于血



糖管理更为专业。然而，ASCVD是糖尿病的下游疾病，心血管医生对于糖尿病心血管并发症有着更为深刻的感受，更渴望通过最佳的血糖管理减少大血管并发症的发生，所以在指南制定过程中更加重视降糖药的心血管保护。理解了这一点，就会知道如何处理两个指南的分歧

要认真的学习、分析对方的“回怼”，对于正确的反驳要虚心接受，这样能够及时发现自己认识上的误区与偏差，不断完善自己的思路。

还有一点，要正确对待学术争鸣与临床实践之间的关系。有些问题只能停留在同行专家争论的层面，切忌把一些争议很大、尚无定论的东西草率的运用于临床实践。在临床工作中，仍然要遵循我国现行的指南原则去诊断与治疗患者。

年轻人，勇敢一点！只要你的观点有理有据，只要你经过了深思熟虑，请相信你自己，大胆去质疑、去挑战吧！不要怕犯错误，因为你年轻，何况也许你的观点是完全正确的！



老游杂谈④5

“信息巨人”与“知识侏儒”

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

随着全球化进程的加速，我们越来越清醒地认识到，全球化意味着无遮拦、无阻碍、无边界，强者可以肆无忌惮地独行天下，弱者只能任人宰割。阅读是人类生存的常态，一个不读书的民族注定要沦为智力、思想和文化方面的侏儒，不会有任何竞争力，更不会为人类文明的发展做出引以为傲的贡献。

进入信息社会，尽管创造了很多新的价值，同时也构成了潜在的阅读危机，其中一个突出的问题，就是“信息巨人”与“知识侏儒”。如今我们正淹没在信息中，但却迫切地渴求知识。或许我们是信息巨人，但可能变成知识侏儒。人们接触的信息多了，而积累的知识却少了。大量的信息蜂拥而来，令人应接不暇，让人感觉自己知道了很多，但实际上它们多数都没有作为知识而积累下来。信息社会

中存在一个悖论：我们仿佛拥有了关于这个世界越来越多的信息，但这个世界在我们看来却越来越缺乏意义。因为不是所有的信息对人都有用，仅有用的信息才能被称为知识，知识只有转化成生产力或有助于生产与生活才能变成智慧。在互联网信息爆炸的时代，人们的无知不是错误地被毫无意义及价值的信息包围，而无法静下心来真正地阅读。读屏正在以海量的信息浏览而阻碍人们深入思考，导致焦虑感取代满足感，渴求与失落循环往复。正如法国思想家蒙田所言：初学者的无知在于未学，而学者的无知在于学后。



扫一扫
关联阅读全文

● 基层声音

中医西医之争：有效才是硬道理

▲四川省涪陵中心医院 何林

最近看到民间老中医潘德孚先生的一篇文章，他认为，中医的传统跟不上市场脚步，中医不是输给西医，而是输给了市场。

我是一名西医大夫，但也是一名中医的受益者和喜爱者。我觉得，治病救人，不论方法如何，有效才是硬道理。

中医西医都是捍卫生命健康不受疾病侵犯的有力武器，彼此融合，相互弥补。如砒霜治疗白血病起源于中医，后通过西医的方法显示出为三氧化二砷治疗白血病；青蒿素为人类做出了巨大贡献，它的发现也是同样的道理。

中医发展几千年，曾经有辉煌高光的时刻，现在有中医发展并不景气，原因是多方面的。

第一，随着国家以经济建设为中心的指导思想，中医药的发展对医院、国家的财政贡献难以满足

GDP的发展需求，优秀的人才和资源聚集自然减少，故很多综合医院甚至没有中医科，更多以盈利为目的的医院虽说打着中医的旗号，但全是开展西医诊疗，这是经济利益驱使的典型例子。

第二，中医教育不健全。中医教育曾经一度调整为中西医结合专业，目的是想培养出优秀的中西医结合型人才，但事与愿违，很多人学后发现既不了解中医也不了解西医，就业也遇到了尴尬。不恰当的教育必然导致中医人才培养的断层，以至于近年专业中医人才日趋减少。

第三，药品质量被破坏。橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳。不同的产地、气候、收获季节、炮制方法而得出的药材可能疗效完全不同。在经济利益驱使下，道地药材面临枯竭，如甘肃的野生甘草、

东北的野生人参等。人工种植和培育可替代的新品种虽说产量上去了，但效果却大打折扣，以至于很多经典的成方开出药来显示不出效果。

第四，科研及循证医学标准西化。既往很多标准都参照于西方发达国家，如科研评价标准，中医药很难以西医同样的标准来评估，以至于很多优秀论文不能被发表，优秀的中医药治疗方案难以被人接受，尤其是全盘西学的狂热追随者，故中医受到部分同行的不认可。

第五，管理不善，骗术横生。中医常被不法分子利用，打着中医旗号搞养生保健、量子理疗、亚健康治疗等，目的是推广自己的产品而赚取利润，当然部分不良媒体也借此起到推波助澜的作用。

经过岁月的洗礼，新冠治疗的实践，中医药受到了全世界的关注。“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提出，要推动中医药传承创新，坚持中西医并重和优势互补，大力发展中医药事业。相信不久的将来，中医药发展必然走向辉煌。



● 时事热点

莫让重复收费败坏医疗行业形象

近日媒体报道，广西桂林4家公立医院因重复收费被桂林市市场监督管理局予以行政处罚，罚没款合计860余万元。

《医师报》超能团黄永良医师点评：为一己私利，违反相关法律，违背职业道德，严重损害了医患关系，建立良好医患关系难，破坏医患关系易，相关部门是到了整治重复收费的时候了。建议：一，吐出重复收费费用，并加倍惩罚，要让相关医院明白突破底线就得付出惨痛代价；二，实行责任追究，医院院长首当其冲，除了行政责任还要负刑事责任，不能追缴到费用了事。三，对直接责任人从重问责。总之，医患关系不能再容少数人糟蹋了。

回音壁

《关注 | 肿瘤治疗引爆舆论的深度剖析》

@还我蔚蓝 当医生说出“不再收晚期患者”的话，也是挺让广大患者心寒的，这种行为也会把本身的矛盾转移到引爆事件的人身上，对问题的解决并无益处。希望广大肿瘤从业者都能正视问题，有则改之，无则加勉，以患者为本，以救人为使命，战胜癌症，服务健康！

《医联体强基层的新举措：让基层医生获“双聘”》

@小小小的丑牛 这个办法可以提升基层医生的医疗水平，既让基层大夫有晋升，也能让年轻大夫有盼头，值得全国推广。

《医师从医悖论 |既要救死扶伤，还要兼顾经济效益！〈2021医师调查报告〉发布，崇高感缺失是影响医患关系主因》

@沱龙 医疗都放开市场经济了，为什么还要求医生舍己救人？提升医师职业获得感和价值感，提升医师的社会地位，营造尊医重卫的社会氛围，不要只停留在口号里。